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Abbildung 35: Bildungswesen in der Bundesrepublik Deutschland (Kulturminister Konferenz Deutschland (2019))
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Anmerkungen

Schematisierte Darstellung des Bildungswesens. Die Verteilung der Schülerzahlen in der Jahrgangs-
stufe 8 für das Jahr 2017 stellt sich im Bundesdurchschnitt wie folgt dar: Hauptschule 9,8 %, Realschule 
18,0 %, Gymnasium 36,4 %, integrierte Gesamtschule 19,0 %, Schularten mit mehreren Bildungsgängen 
12,3 %, sonderpädagogische Bildungseinrichtungen 3,6 %.

Die Durchlässigkeit zwischen den Schularten und die Anerkennung der Schulabschlüsse sind bei Er-
füllung der zwischen den Ländern vereinbarten Voraussetzungen gewährleistet. Die Dauer der Voll-
zeitschulpflicht (allgemeine Schulpflicht) beträgt neun Jahre, in fünf Ländern zehn Jahre, und die an-
schließende Teilzeitschulpflicht (Berufsschulpflicht) drei Jahre.

1  In einigen Ländern bestehen besondere Formen des Übergangs von der Kindertagesstätte oder 
der Kindertagespflege in die Grundschule (Vorklassen, Schulkindergärten). In Berlin und Branden-
burg umfasst die Grundschule sechs Jahrgangsstufen.

2  Beschulung von Schülerinnen und Schülern mit sonderpädagogischem Förderbedarf in inklusi-
vem Unterricht an allgemeinen Schulen oder an sonderpädagogischen Bildungseinrichtungen 
mit entsprechenden Förderschwerpunkten. Schulbezeichnung nach Landesrecht unterschiedlich 
(Förderschulen / Förderzentren / Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt / Sonder-
pädagogische Bildungs- und Beratungszentren / Schulen für Behinderte / Sonderschulen). Sonder-
pädagogische Bildungseinrichtungen mit dem Förderschwerpunkt „Lernen“ (Schule für Lernbe-
hinderte) und sonderpädagogische Bildungseinrichtungen mit dem Förderschwerpunkt „Geistige 
Entwicklung“ haben schulspezifische Abschlüsse.

3  Die Jahrgangsstufen 5 und 6 bilden eine Phase besonderer Förderung, Beobachtung und Orientie-
rung über den weiteren Bildungsgang mit seinen fachlichen Schwerpunkten.

4  Haupt- und Realschulen existieren in nennenswerter Zahl nur noch in sechs Ländern (Ba-
den-Württemberg, Bayern, Hessen, Niedersachsen, Nordrhein-Westfalen, Schleswig-Holstein). In 
Bayern trägt die mit der Hauptschule vergleichbare Schulart die Bezeichnung Mittelschule. Die 
Bildungsgänge der Hauptschule und der Realschule werden auch an Schularten mit mehreren Bil-
dungsgängen mit nach Ländern unterschiedlichen Bezeichnungen angeboten.

5  Die folgenden Schularten mit zwei Bildungsgängen fassen die Bildungsgänge der Haupt- und der 
Realschule pädagogisch und organisatorisch zusammen: Regelschule (Thüringen), Sekundarschule 
(Bremen, Sachsen-Anhalt), Verbundene Haupt- und Realschule (Hessen), Regionale Schule (Meck-
lenburg-Vorpommern), Realschule plus (Rheinland-Pfalz), Regionalschule (Schleswig-Holstein), 
Oberschule (Brandenburg, Sachsen), Mittelstufenschule (Hessen). Der Bildungsgang des Gymnasi-
ums wird auch an Schularten mit drei Bildungsgängen angeboten. Die folgenden Schularten um-
fassen die drei Bildungsgänge der Hauptschule, der Realschule und des Gymnasiums: Integrierte 
Gesamtschule, Kooperative Gesamtschule, Integrierte Sekundarschule (Berlin), Oberschule (Bre-
men, Niedersachsen), Stadtteilschule (Hamburg), Gemeinschaftsschule (Baden-Württemberg, Saar-
land, Sachsen-Anhalt, Schleswig-Holstein, Thüringen), Sekundarschule (Nordrhein-Westfalen).

6  Die allgemeinbildenden Schulabschlüsse nach Jahrgangsstufe 9 und 10 tragen in einzelnen Län-
dern besondere Bezeichnungen. Der nachträgliche Erwerb dieser Abschlüsse an Schulen des Zwei-
ten Bildungsweges und beruflichen Schulen oder durch eine Externenprüfung ist möglich.
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Abbildung 36: Bildungssystem Österreich (Agentur für Bildung und Internationalisierung (2022).)
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Sind Sie als Fach- / Führungsperson im Bereich der privaten oder öffentlichen Sicherheit tätig und in dieser 
Funktion auch für die eigene Organisation zuständig? (n = 161) Answer Count % Value

A) Sicherheitsfunktionär direkt 
b. d. Organisation angestellt 121 75.16 1
B) Bei Sicherheits-
Dienstleistungsunternehmen angestellt 40 24.84 2

Average 1.25
Standard Deviation 0.43

Welchem Geschlecht dürfen wir Sie für diese wissenschaftliche Umfrage zuorden?
 (n = 121) Answer Count % Value

Mann 108 89.26 1
Frau 10 8.26 2
Divers 2 1.65 3
N/A 1 0.83 4

Average 1.14
Standard Deviation 0.45

Wie lange arbeiten Sie bereits im Sicherheitsumfeld? (n = 121) Answer Count % Value
1 - 2 Jahre 3 2.48 1
3 - 5 Jahre 7 5.79 2
6 - 10 Jahre 15 12.4 3
11 - 15 Jahre 22 18.18 4
16 - 20 Jahre 19 15.7 5
> 20 Jahre 55 45.45 6

Average 4.75
Standard Deviation 1.41

In welchem Bereich der Sicherheit sind Sie in Ihrer Funktion tätig und eingeteilt? (n = 121) Answer Count %
Corporate Security / Group Security 
(Unternehmenssicherheit) 63 52.07
Occupational Health & Safety 
(Arbeitssicherheit und Gesundheitsschutz) 34 28.1
Safety 37 30.58
Security / Physical Security 59 48.76
Information Security / IT-Security 14 11.57
Environment Protection (Umweltschutz) 14 11.57
BCM - Business Continuity Management 
(Betriebliches Kontinuitätsmanagement) 35 28.93
ECM - Emergency & Crisis Management 
(Notfall- & Krisenmanagement) 61 50.41
GRC - Governance,  Risk and  Compliance 24 19.83
Andere 10 8.26

Wie lange arbeiten Sie bereits in dieser Funktion? (n = 121) Answer Count % Value
1 - 2 Jahre 10 8.26 1
3 - 5 Jahre 35 28.93 2
6 - 10 Jahre 23 19.01 3
11 - 15 Jahre 15 12.4 4
16 - 20 Jahre 15 12.4 5
> 20 Jahre 23 19.01 6

Average 3.49
Standard Deviation 1.65

Haben Sie eine Führungsfunktion (mit Mitarbeiterverantwortung) in ihrer Organisation? (n = 121) Answer Count % Value
C-Level (Mitglied der Geschäftsleitung) 13 10.74 1
Führungsfunktion (oberes Management) 37 30.58 2
Führungsfunktion (mittleres Management) 18 14.88 3
Führungsfunktion (unteres Management) 15 12.4 4
Projektleitung 5 4.13 5
Fachleitung (z. B. in Matrix-Organisation) 15 12.4 6
Stabsleitung 8 6.61 7
keine Führungsfunktion 10 8.26 8

Average 3.74
Standard Deviation 2.17

Haben Sie Budgetverantwortung und Finanzkompetenzen? (n = 121) Answer Count % Value
Ja 89 73.55 1
Nein 32 26.45 2

Average 1.26
Standard Deviation 0.44

Wo arbeiten Sie bzw. in welcher Region befindet sich Ihr Arbeitsplatz im Unternehmen? (n = 121) Answer Count % Value
Europa 94 77.69 1
Nord-Amerika (inkl. Mittel-Amerika) 19 15.7 2
Süd-Amerika 2 1.65 3
Afrika 0 0 4
Asien 2 1.65 5
Australien 3 2.48 6
Nord- / Südpol 1 0.83 7

Average 1.43
Standard Deviation 1.1

Notwendigkeit des Self-Marketings- & der Sales-Performance von Sicherheits-funktionären (Daten der Online-Umfrage vom 23.06. bis zum 10.08.22)
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Wo arbeiten Sie in Europa? (n = 94) Answer Count % Value
Deutschland 16 17.02 1
Österreich 14 14.89 2
Schweiz / FL 61 64.89 3
Frankreich 1 1.06 4
BENELUX 0 0 5
Süd-Europa
(PT/ES/IT/MT/SI/
BA/RS/XK/HR/AL/
ME/MK/CY/EL) 1 1.06 6
Nord-Europa
(UK/IE/IS/NO/SE/
FI/EE/LV/LT) 1 1.06 7
Ost-Europa
(PL/CZ/SK/HU/RO/
BG/TR/MD/UA) 0 0 8

Average 2.6
Standard Deviation 0.97

Für welche Art von Organisation arbeiten Sie? (n = 121) Answer Count %
Unternehmen (Privatwirtschaft) 64 52.89
Öffentlich-rechtliche Organisation (Staat) 42 34.71
NGO 8 6.61
Andere 7 5.79

Wie viele Mitarbeitende (Angestellte) hat Ihre Organisation / Ihr Unternehmen, das Sie angestellt hat? 
(n = 121) Answer Count % Value

<10 1 0.83 1
<50 14 11.57 2
<250 12 9.92 3
250-499 9 7.44 4
500-999 13 10.74 5
1'000-2'999 17 14.05 6
3'000-4'999 6 4.96 7
5'000-6'999 9 7.44 8
7'000-9'999 6 4.96 9
über 10'000 32 26.45 10
N/A 2 1.65 11

Average 6.43
Standard Deviation 2.93

Wie hoch ist der durchschnittlich erwirtschaftete Jahresumsatz (der letzten 5 Jahre) Ihres Unternehmens, bei 
dem Sie direkt angestellt sind? (n = 121) Answer Count % Value

< 1 Mio 7 5.79 1
< 2 Mio 4 3.31 2
< 10 Mio 11 9.09 3
< 50 Mio 10 8.26 4
> 50 Mio 42 34.71 5
N/A 47 38.84 6

Average 4.79
Standard Deviation 1.42

Welchen höchsten Aus- / Weiterbildungs- bzw. Berufsabschluss haben Sie? (n = 121) Answer Count % Value
Kein Berufsabschluss 1 0.83 1
Verkürze Berufsausbildung / Anlehre (z. B. 
1-2 Jahre Berufsausbildung) 0 0 2
Berufsausbildung / Lehre (3-4 Jahre) 10 8.26 3
Matura / Abitur 4 3.31 4
Berufsprüfung / höhere Berufsprüfung 
(staatl. Abschluss: Fachausweis, Diplom, 
Meisterprüfung etc.) 33 27.27 5
Fachhochschulstudium (BA, BSc etc.) 15 12.4 6
Fachhochschulstudium (MA, MSc etc.) 13 10.74 7
Fachhochschulstudium (CAS, DAS, MAS, 
E/MBA o. dgl.) 15 12.4 8
Universitätsstudium (BA, BSc etc.) 4 3.31 9
Universitätsstudium (MA, MSc etc.) 17 14.05 10
Universitätstudium (CAS, DAS, MAS, 
E/MBA o. dgl.) 7 5.79 11
Berufsdoktorat / kleiner Doktorgrad (2. 
Bologna-Stufe) 1 0.83 12
PhD / DBA (3. Bologna-Stufe) 1 0.83 13
N/A 0 0 14

Average 6.79
Standard Deviation 2.46

Welche Art von Aus-, Fort- und Weiterbildung haben Sie im Bereich der privaten oder öffentlichen Sicherheit 
absolviert? (n = 121) Answer Count %

Kurs / Lehrgang eines Verbandes (z. B. 
CPP, CSM, CECM, CSyP, CISM, CISSP, 
CBCM, SIKA etc.) 53 43.8
Kurs / Lehrgang einer (höhere) Fach- / 
Berufsschule (mit Zertifikat) 45 37.19
Berufsprüfung / höhere Berufsprüfung 
(staatlicher Abschluss: z. B. eidg. 
Fachausweis, Diplom etc.) 50 41.32
Fachhochschulstudium (BA, BSc etc.) 14 11.57
Fachhochschulstudium (MA, MSc etc.) 10 8.26
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Fachhochschulstudium (CAS, DAS, MAS, 
E/MBA o. dgl.) 21 17.36
Universitätsstudium (BA, BSc etc.) 9 7.44
Universitätsstudium (MA, MSc etc.) 14 11.57
Universitätstudium (CAS, DAS, MAS, 
E/MBA o. dgl.) 6 4.96
Berufsdoktorat / kleiner Doktorgrad (2. 
Bologna-Stufe) 1 0.83
PhD / DBA (3. Bologna-Stufe) 0 0
N/A 5 4.13

Wie viel konnten Sie von den externen Aus-, Fort- und Weiterbildungen im Bereich Sicherheit für Ihr 
Berufsumfeld profitieren? (n = 121) Description Rating Count %

Nichts 0 2 1.65
1 3 2.48
2 6 4.96
3 23 19.01
4 43 35.54

Sehr viel 5 44 36.36

Average 3.93
Standard Deviation 1.11

Haben Sie schon einmal (unternehmensintern) an einer Schulung zum Thema Sicherheit teilgenommen? 
(n = 121) Answer Count % Value

Ja 103 85.12 1
Nein 18 14.88 2

Average 1.15
Standard Deviation 0.36

Wie viel konnten Sie von den intern vermittelten Sicherheits-Themen für Ihr Berufsumfeld profitieren? 
(n = 103) Description Rating Count %

Nichts 0 1 0.97
1 3 2.91
2 8 7.77
3 19 18.45
4 42 40.78

Sehr viel 5 30 29.13

Average 3.83
Standard Deviation 1.08

Zu welchen der Themen haben Sie jemals eine spezifische externe Aus-, Fort- und Weiterbildung besucht? 
(n = 121) Answer Count % Value

Marketing (allgemein) 23 19.01 1
Sales (Verkauf) 7 5.79 2
Marketing (allgemein) & Sales (Verkauf) 10 8.26 3
N/A 81 66.94 4

Average 3.23
Standard Deviation 1.2

Welche Art von externer Aus-, Fort- und Weiterbildung haben Sie speziell in Bezug zu Marketing 
(allgemein) absolviert? (n = 23) Answer Count %

Tages- / Wochenendseminar (inkl. online-
Schulungen) 8 34.78
Kurs über mehrere Monate (inkl. online-
Schulungen) 7 30.43
Lehrgang / Studium an einer (höheren) 
Fachschule (z. B. NDS) 1 4.35
Studium an einer Fachhochschule (CAS, 
DAS, MAS, E/MBA o. dgl.) 6 26.09
Studium an einer Fachhochschule (z. B. BA, 
BSc, MA, MSc) 2 8.7
Studium an einer Universität (CAS, DAS, 
MAS, E/MBA o. dgl.) 3 13.04
Studium an einer Universität (z. B. BA, BSc, 
MA, MSc) 3 13.04
N/A 1 4.35

Wie viel konnten Sie von den externen Aus-, Fort- und Weiterbildungen im Bereich Marketing für Ihr 
Berufsumfeld profitieren? (n = 23) Description Rating Count %

Nichts 0 1 4.35
1 1 4.35
2 1 4.35
3 8 34.78
4 6 26.09

Sehr viel 5 6 26.09

Average 3.52
Standard Deviation 1.28

Haben Sie schon einmal (unternehmensintern) an einer Marketing-Schulung teilgenommen? (n = 23) Answer Count % Value
Ja 10 43.48 1
Nein 13 56.52 2

Average 1.57
Standard Deviation 0.5

Wie viel konnten Sie von den intern vermittelten Marketing-Themen für Ihr Berufsumfeld profitieren? (n = 10) Description Rating Count %
Nichts 0 0 0
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1 0 0
2 0 0
3 4 40
4 4 40

Sehr viel 5 2 20

Average 3.8
Standard Deviation 0.75

Welche Art von externer Aus-, Fort- und Weiterbildung haben Sie speziell in Bezug zu Sales (Verkauf) absolviert? 
(n = 17) Answer Count %

Tages- / Wochenendseminar (inkl. online-
Schulungen) 9 52.94
Kurs über mehrere Monate (inkl. online-
Schulungen) 4 23.53
Lehrgang / Studium an einer (höheren) 
Fachschule (z. B. NDS) 2 11.76
Studium an einer Fachhochschule (CAS, 
DAS, MAS, E/MBA o. dgl.) 1 5.88
Studium an einer Fachhochschule (z. B. BA, 
BSc, MA, MSc) 1 5.88
Studium an einer Universität (CAS, DAS, 
MAS, E/MBA o. dgl.) 2 11.76
Studium an einer Universität (z. B. BA, BSc, 
MA, MSc) 1 5.88
N/A 2 11.76

Wie viel konnten Sie von den externen Aus-, Fort- und Weiterbildungen im Bereich Sales (Verkauf) für Ihr 
Berufsumfeld profitieren? (n = 17) Description Rating Count %

Nichts 0 1 5.88
1 0 0
2 0 0
3 6 35.29
4 6 35.29

Sehr viel 5 4 23.53

Average 3.65
Standard Deviation 1.19

Haben Sie schon einmal (unternehmensintern) an einer Verkaufs-Schulung / einem Verkaufs-Training 
teilgenommen? (n = 17) Answer Count % Value

Ja 12 70.59 1
Nein 5 29.41 2

Average 1.29
Standard Deviation 0.46

Wie viel konnten Sie von den intern vermittelten Verkaufs-Themen für Ihr Berufsumfeld profitieren? (n = 12) Description Rating Count %
Nichts 0 0 0

1 0 0
2 0 0
3 4 33.33
4 4 33.33

Sehr viel 5 4 33.33

Average 4
Standard Deviation 0.82

Welche Art von externer Aus-, Fort- und Weiterbildung haben Sie speziell in Bezug zu Marketing (allgemein) & 
Sales (Verkauf) absolviert? (n = 22) Answer Count %

Tages- / Wochenendseminar (inkl. online-
Schulungen) 13 59.09
Kurs über mehrere Monate (inkl. online-
Schulungen) 4 18.18
Lehrgang / Studium an einer (höheren) 
Fachschule (z. B. NDS) 3 13.64
Studium an einer Fachhochschule (z. B. 
CAS, DAS, MAS, E/MBA) 3 13.64
Studium an einer Fachhochschule (z. B. BA, 
BSc, MA, MSc) 1 4.55
Studium an einer Universität (z. B. CAS, 
DAS, MAS, E/MBA) 1 4.55
Studium an einer Universität (z. B. BA, BSc, 
MA, MSc) 1 4.55
N/A 2 9.09

Wie viel konnten Sie von den externen Aus-, Fort- und Weiterbildungen im Bereich Marketing (allgemein) & 
Sales (Verkauf) für Ihr Berufsumfeld profitieren? (n = 22) Description Rating Count %

Nichts 0 2 9.09
1 0 0
2 0 0
3 5 22.73
4 12 54.55

Sehr viel 5 3 13.64

Average 3.55
Standard Deviation 1.27

Haben Sie schon einmal (unternehmensintern) an einer Marketing-Schulung / einem Verkaufs-Training 
teilgenommen? (n = 22) Answer Count % Value

Ja 16 72.73 1
Nein 6 27.27 2



Tectum Verlag 2023 | Alle Rechte vorbehalten

Average 1.27
Standard Deviation 0.45

Wie viel konnten Sie von den intern vermittelten Marketing- und Verkaufs-Themen für Ihr Berufsumfeld 
profitieren? (n = 16) Description Rating Count %

Nichts 0 0 0
1 1 6.25
2 1 6.25
3 4 25
4 7 43.75

Sehr viel 5 3 18.75

Average 3.63
Standard Deviation 1.05

Können Sie sich vorstellen, dass eine persönliche Kompetenzerweiterung im Bereich Marketing (allgemein) 
und/oder Sales (Verkauf) Ihnen zukünftig dabei helfen könnte, Ihre Ideen, Vorschläge und Anträge gegenüber 
den Vorgesetzten, der Geschäftsleitung und den Entscheidern besser zu vermitteln? (n = 121) Answer Count % Value

Ja 83 68.6 1
Nein 38 31.4 2

Average 1.31
Standard Deviation 0.46

Welche der nachfolgenden Themen wären für Sie interessant, um Ihre Kompetenzen (Wissen & Können) zur 
positiven Beeinflussung von Entscheidungsträgern zu verbessern. (n = 121) Answer Count %

Verkaufspsychologie 40 33.06
Kommunikation 83 68.6

Werbe- oder Inhaltstexte schreiben 
(Copywriting / Content writing) 15 12.4
Präsentationstechnik 66 54.55
Auftrittskompetenz 53 43.8
Rhetorik 53 43.8
Verkaufsgesprächsführung 29 23.97
Verhandlungsführung 73 60.33
Abschlusstechnik 29 23.97
N/A 9 7.44
Andere 2 1.65

Können Sie sich vorstellen, dass die von Ihnen ausgewählten Themen in einem Modul (oder mehrerer Module) 
einer Aus-, Fort- und Weiterbildung im Bereich Sicherheit (zusammengefasst) vermittelt werden? Und würden 
Sie einen solchen Kurs / Lehrgang besuchen bzw. absolvieren? (n = 121) Answer Count % Value

Ja 106 87.6 1
Nein 15 12.4 2

Average 1.12
Standard Deviation 0.33

Was denken Sie ist für die positive Beeinflussung der Entscheidungsfindung von Vorgesetzten / einer 
Geschäftsleitung wichtiger:
eine rein fachliche und nüchterne Aufarbeitung der Zahlen, Daten und Fakten (ZDF) oder 
eine emotional ansprechende Präsentation (EAP)? (n = 121) Description Rating Count %

ZDF -100 4 3.31
-80 10 8.26
-60 11 9.09
-40 22 18.18
-20 9 7.44

0 8 6.61
20 12 9.92
40 19 15.7
60 13 10.74
80 10 8.26

EAP 100 3 2.48

Average -0.33
Standard Deviation 54.42

Wie gut schätzen Sie Ihre Kenntnisse bzgl. Marketing-Strategien ein? (n = 121) Description Rating Count %
Geringe Kenntnisse

-100 4 3.31
-90 2 1.65
-80 6 4.96
-70 6 4.96
-60 8 6.61
-50 9 7.44
-40 7 5.79
-30 9 7.44
-20 3 2.48
-10 2 1.65

0 5 4.13
10 3 2.48
20 16 13.22
30 7 5.79
40 5 4.13
50 14 11.57
60 4 3.31
70 6 4.96
80 2 1.65
90 2 1.65

Sehr gute Kenntnisse 100 1 0.83
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Average -3.97
Standard Deviation 52.45

Wie bewusst setzen Sie Marketing-Strategien in Ihrem alltäglichen Berufsumfeld ein? (n = 121) Description Rating Count %
Nie -100 8 6.61

-90 7 5.79
-80 1 0.83
-70 2 1.65
-60 7 5.79
-50 9 7.44
-40 9 7.44
-30 5 4.13
-20 3 2.48
-10 1 0.83

0 5 4.13
10 3 2.48
20 21 17.36
30 8 6.61
40 9 7.44
50 11 9.09
60 5 4.13
70 3 2.48
80 2 1.65
90 1 0.83

Immer 100 1 0.83

Average -5.29
Standard Deviation 52.92

Wie erfolgreich sind Sie nach eigener Meinung bisher damit gewesen? (n = 121) Description Rating Count %
Nicht erfolgreich

0 2 1.65
1 4 3.31
2 23 19.01
3 47 38.84
4 36 29.75

Sehr erfolgreich
5 9 7.44

Average 3.14
Standard Deviation 1.02

Wie gut schätzen Sie Ihre Kenntnisse bzgl. Verkaufs-Strategien / -Techniken ein? (n = 121) Description Rating Count %
Geringe Kenntnisse -100 3 2.48

-90 1 0.83
-80 4 3.31
-70 6 4.96
-60 8 6.61
-50 10 8.26
-40 6 4.96
-30 7 5.79
-20 4 3.31
-10 2 1.65

0 7 5.79
10 10 8.26
20 14 11.57
30 13 10.74
40 3 2.48
50 6 4.96
60 5 4.13
70 6 4.96
80 4 3.31
90 1 0.83

Sehr gute Kenntnisse 100 1 0.83

Average -1.98
Standard Deviation 49.24

Wie bewusst setzen Sie Verkaufs-Strategien / -Techniken in Ihrem alltäglichen Berufsumfeld ein? (n = 121) Description Rating Count %
Nie

-100 9 7.44
-90 3 2.48
-80 5 4.13
-70 3 2.48
-60 6 4.96
-50 11 9.09
-40 5 4.13
-30 3 2.48
-20 5 4.13
-10 1 0.83

0 7 5.79
10 7 5.79
20 18 14.88
30 14 11.57
40 7 5.79
50 8 6.61
60 1 0.83
70 5 4.13
80 1 0.83
90 0 0

Immer 100 2 1.65
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Average -7.19
Standard Deviation 51.65

Wie erfolgreich sind Sie nach eigener Meinung bisher damit gewesen? (n = 121) Description Rating Count %
Nicht erfolgreich 0 3 2.48

1 6 4.96
2 23 19.01
3 47 38.84
4 33 27.27

Sehr erfolgreich 5 9 7.44

Average 3.06
Standard Deviation 1.09

Haben Sie jemals darüber nachgedacht sich speziell im Bereich Marketing (allgemein) und/oder Sales (Verkauf) 
weiterzubilden, es aber dann doch nicht gemacht? (n = 121) Answer Count % Value

Ja 38 31.4 1
Nein 83 68.6 2

Average 1.69
Standard Deviation 0.46

Was waren die Gründe, weshalb Sie die Aus-, Fort- und Weiterbildung nicht gemacht haben? (n = 38) Answer Count %
Kurs / Lehrgang wurde nicht durchgeführt 4 10.53
Kurs / Lehrgang wurde vom Arbeitgeber 
nicht bewilligt oder finanziell unterstützt 13 34.21
Für einen anderen Kurs / Lehrgang 
entschieden 16 42.11
Sinn / Zweck waren zum Zeitpunkt nicht 
mehr gegeben 6 15.79
keine Zeit (Terminkonflikte) / andere 
Prioritäten gesetzt 18 47.37
Krankheitsbedingte oder anderer Grund für 
Abwesenheit 2 5.26
Andere 2 5.26

Haben sie den Kurs / Lehrgang nachträglich trotzdem absolviert? (n = 38) Answer Count % Value
Ja 10 26.32 1
Nein 28 73.68 2

Average 1.74
Standard Deviation 0.44

Verbinden Sie das Thema Sales (Verkauf) eher mit negativen oder positiven Gefühlen? (n = 121) Description Rating Count %
Negativ -100 2 1.65

-90 1 0.83
-80 2 1.65
-70 5 4.13
-60 4 3.31
-50 10 8.26
-40 6 4.96
-30 12 9.92
-20 9 7.44
-10 6 4.96

0 12 9.92
10 6 4.96
20 10 8.26
30 8 6.61
40 4 3.31
50 9 7.44
60 6 4.96
70 1 0.83
80 2 1.65
90 3 2.48

Positiv 100 3 2.48

Average -0.91
Standard Deviation 46.67

Welche Eigenschaften kommen Ihnen in den Sinn, wenn Sie an einen typischen Verkäufer  / eine typische 
Verkäuferin denken? (n = 121) Answer Count %

Redegewandt 64 52.89
Geschwätzig 53 43.8
Offen und kontaktfreudig 64 52.89
Aufdringlich 66 54.55
Umgängliches und angenehmes 
Erscheinungsbild 31 25.62
Überheblich und arrogant 25 20.66
Transparent und kundenorientiert 38 31.4
Intransparent und umsatzorientiert 55 45.45
Andere 5 4.13

Ordnen Sie diese Eigenschaften eher Männern oder Frauen zu? (n = 121) Description Rating Count %
Männer -100 1 0.83

-90 1 0.83
-80 3 2.48
-70 12 9.92
-60 6 4.96
-50 6 4.96
-40 10 8.26
-30 6 4.96
-20 11 9.09
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-10 8 6.61
0 38 31.4

10 6 4.96
20 7 5.79
30 3 2.48
40 1 0.83
50 0 0
60 0 0
70 0 0
80 0 0
90 0 0

Frauen 100 2 1.65

Average -18.84
Standard Deviation 34.5
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